
MEGOSZTOTT NEMZETEK

A Nemzetközi Politikatudományi Társaság kisebbségi munkacsoportja kollokviu
mot rendezett Megosztott nemzetek címmel (Budapest, Oktatáskutató Intézet, 1992.
június 3-6.). Az alábbiakban az ott elhangzott gondolatokból, valamint a felvetett
problémák újragondolásának eredményeibő! készített összeállítás olvasható.

NEMZETÉpfTÉS ÉS OKTATÁS:
DÉL-AFRIKA

Drámai fordulópont Dél-Afrika rörténetében
1990 februárja: az apartheid korszak lezárásának
és egy új, alkotmányos korszaknak a kezdete,
amely remélhetőleg békésen hozza meg az ország
valamennyi polgára számára az emberi jogok ér
vényesülését.
Az ország lakosságának faji megoszlása a következő:

4,8 millió fehér; 3,2 millió színes bőrii; 0,9 millió
ázsiai és 21,6 millió fekete. Az ország 30,5 millió
lakosa nem kevesebb, mint 22 nyelvet beszél és tíz
vallási csoporthoz tartozik (pusztán a nagyobb vallá
sokat számítva). Mindebből értelemszeriien követ
kezik a lakosság nagymérvű heterogenitása nyelvi,
vallási, kulturális vonatkozásbant s egyszersmind az
értékekben és attiriidökben is. je

Szakmai körökben általános vélemény, hogy - idé
zek - "Dél-Afrikában három, egymással kölcsönha
tásban lévő tényezőcsopottképezi afaji erederii konf
liktusok alapját. Ezek a következők: a népesség etni
kai összetétele, az egyes népességcsoportok kulturális
hátterének nagymérvűkülönbözőségeivalamint az a
tény, hogy a fekete bőrii lakosság számbelileg jelen
tősen felülmúlja a fehér lakosságot. ",
A modernizáció útját kereső ország kitüntetett

fontosságot tulajdonít az iskolaügynek, a nagyobb
fokú társadalmi integráció ígéretét hordozó társa
dalmi alrendszemek, amelyet azonban jelen álla
potában terhelnek még mindazok a feszültségek,
ellentmondások, amelyek az ország fentebb jelzett

történeti gyökerű meghatározottságaiból szár
maznak. Ezek sorában a legsúlyosabb tényező, hogy
az iskolázottság, a képzettség terén szakadéknyi kü
lönbségek vannak a népességet alkotÓ csoportok
között. Ehhez hozzájárul az, hogy az oktatási rend
szet szinte kizárólag a fehér lakosság társadalmi!po
litikai érdekeit szolgálja, s ilyen módon immár teljes
méttékben elfogadhatatlan, diszfunkcionális a for
málódó új politiltai erőtérben. Az oktatási rendszert
érő bírálatokszámosak, közülük két jellegzetes hang
vételű és érvrendszerii megnyilvánulást idézünk.
"Mindazok ebben az országban, akik politikai

hatalomhoz jutnak, abban az önmagukról alko
tott képben tetszelegnek, hogy civilizált emberek,
a modern világhoz tartoznak, s az úgynevezett
civilizált nyugat demokratikus értékeit védik. Va
lójában politikai dinoszauruszok, akik archaikus,
rasszista politikák védelmében a vérontástól sem
riadnak vissza. Ebből fakadóan teljes képtelenség
azt gondolni, hogy az efféle ideológiákat dédelge
tő fejekben a reform gondolata meg bírjon fogan
ni. Ebből a premisszából kündulva - amit letar
tóztatások, szükségállapotok és bebörtönzések
empirikus adatai támasztanak alá - valljuk meg
győződésként,hogy az apartheidet megreformálni
sohasem, az apartheidet csak eltörölni lehet.""

,,Az elmúlt két évtized zavargásai, diáklázadásai
jelzik, hogy Dél-Afrikában az oktatásügy potenci
ális időzített bomba lett. Az apattheid legnagyobb
tragédiája az, hogy tagadta az egyéni teljesítményt
és az optimális egyéni fejlődést ...A legtöbb gon
dolkodó ember ebben az országban zavarodottan
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áll a tény előtt, hogy Dél-Afrikában még mindig
milyen távoli ábránd egy mindenki számára elfo
gadharó oktatási rendszer. "t
A tanügyet minősítő szakmai megnyilatkozá

sokban gyakran feltűnik a válságok különféle
fajtáinak említése. Eszerint válságban van a tan
ügy legitimációja, hitelessége annak következté
ben, hogy az etnikai alapokra helyezett oktatási
rendszer elfogadhatatlan a dél-afrikaiak többsége
számára. Idetartozó jelzés az üzleti szféra részéről,

hogy az úgynevezett fekete iskolában érettségi
bizonyítványt szerző fiatalok jelentős része nincs
felvértezve a kereskedelem és az ipar igényelte
készségekkel és képességekkel.
A rendszer válságának másik jele az oktatásügyi

ellárás markáns diszkriminációra utaló egyenlőt

lensége, ami kiváltképp szembeötlő a képzett ne
velők egyenlőtlen eloszlásában a különböző társa
dalmi csoportok iskolái között. E körbe sorolható
az oktatási rendszer relevanciájának megkérdője

lezése is, tekintettel a jelenlegi tantetvek Európa
központúságára és túlzottan elméleti orientációjá
ra, ami együrt jár a gyakorlati készségek/képessé
gek, az önálló gondolkodás és a pozitív csopott
közi kapcsolatok fejlesztésének elhanyagolásával.
Gyökeres oktatáspolitikai irányváltás fogalmazó

dik meg a Parlamentnek a felállítandó új oktatási
központokkal kapcsolatos alapelveiben. Eszetint:
kívánatos egy egységes, maguk az embetek által
működtetett oktatási rendszer kiépítése; a forrá
sok méltányos módon történő allokációja; a kü
lönböző tátsadalmi és szakmai szetveződések (Ta
nárszövetségek, Diákképviselők Tanácsa, Szülők

Szövetségei) elismerése az iskola igazgatásá
nakJirányításának elemeként. Ezek az alapelvek
nyilvánvaló hiányokra utalnak, a rendszer kívána
tos átalakításának irányát jelzik.
A megkezdett változások köre azonban ennél

jóval tágabb, felöleli a társadalmi-gazdasági élet
valamennyi lényeges területét. Szinte beláthatat
lan nagyságrendű és horderejű feladat az apartheid
lebontása, ha tekintetbe vesszük az ország szaka
déknyi, főként az etnikai csoportok mentén kiraj
zolódó egyenlőrlenségeit. Ugyanakkor az etnikai
sokszínűségből fakadó kulturális pluralizmus az
ország olyan alapadottsága, amely "operaciona
lizálhatóvá" azaz emberi/kisebbségi jogokat érvé
nyesítővé, társadalmi integrációt előmozdítóvá

éppenséggel a multikulturális nevelés által válhat.
Erre esély akkor is látszik, ha jelenleg az országban
éles viták vannak a multikulturális nevelésről.

(Magának a fogalomnak a definiálása körül is
különböző nézetek jelennek meg, amint azt a
vonatkozó címkék sokfélesége is jelzi. A teljesség
igénye nélkül említünk meg néhányat ezek közül:
interkulturális nevelés, multiernikus nevelés, bi
kulturális nevelés, nemzetközi nevelés, post-apan
heid nevelés, anti-rasszista nevelés stb.)
A fogalom énelmezési nehézségein túlmenően

szkeptikus nézetek is megfogalmazódnak a szerve
zett nevelés e koncepcióját illetően. Azaz - úgy
mond - kutatási tapasztalatok kevéssé támasztják
alá azt, hogy oksági kapcsolat lenne adott egyén
életesélyei és etnikai tudatának fejlettségi szintje
között.+ Sőt olyan vélemény is ismen, amely sze
rint az etnikai hátterű gyermekek számára egyene
sen az életesélyek ellen hat, ha a multikulturális
nevelés szellemében készült programok alapján
tanítják őket.

Meglátásom szerint a multikulturális nevelés fomos
eszköz lehet annak szolgálatában, hogy erősítse azon
éttékek iránti elkötelezettség érzését, amelyek az em
beri/kisebbségi jogok alapját képezik

Bredenkamp, 1. M
VISTA Egyetem, Dél-Afrikai Köztársaság

(ford/totta Sz. L. T)

ARAB DIÁKOK ÉS
A MAGYAR FELS(JOKTATÁS

A szociológiai szakirodalom számára szinte köz
hely, hogy az egyetemi hallgatók nemzetközi mo
bilitása messze a legnagyobb más társadalmi cso
portokhoz viszonyítva, amit csak tovább növel a
tudás "szupranacionalizálódása" és a nemzeti fel
sőoktatási rendszerek kereteinek felbomlása.
Mindezen tényezők együttesen segítették a nem
zetközi diákcsere-programok és az idegen nyelvű

oktatás terjedését a huszadik század közepétől

kezdve a fejlettebb országokban. Ez a folyamat sok
helyen kiélezte mind az adott ország felsőoktatási

rendszerének és a külföldről érkező diákok elvárá
sainak, céljainak elvekben összhangban lévő viszo
nyát, mind a különböző életviteli kultúrák talál
kozását. Különösen érvényes ez az ún. fejlődő

t Mncwabe, i.m. 24. p.
:j: Bullivant, B.: The Pluralist Dilemma in Education. Sydney, Allen and Unwin, 1983.
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